

上海幼儿入园报名及验证今起陆续启动

18万适龄儿童已完成在线登记



普陀区报名点现场

本报记者 孙中钦 摄

本报讯 (记者 马丹) 今天起,本市2019年学前教育入园报名及验证陆续在各区启动。据介绍,今年是上海市教委首次启用“上海市适龄幼儿入园信息登记系统”,4月底之前全市近18万名适龄儿童的信息已由家长完成在线信息登记。接下来,幼儿入园报名验证和录取工作将由各区根据本区实际情况来组织。

上午10时,刘先生就赶到位于北石路的普陀区幼儿园入园信息指定登记点。“之前错过了统一的网上登记,今天是来进行补填和报名的。”上午,该登记点陆续迎来20余位家长前来报名。

“普陀区幼儿网上报名平台从2012年就开始试点启用,每年都会对系统进行优化升级。今年,该系统与上海市适龄幼儿入园信息登记系统实时对接,适龄儿童的信息会同步录入到普陀区的区内报名系统。如果不是有关键信息的修改,家长在家就能完成区内系统上的入园报名。报名截止时间为5月26日17时。”普陀区教育局学前教育科蔡颖说,截至今天,该区平台

目前已有9279名幼儿完成信息登记,每位家长可为自己的孩子填报一所对口的公办幼儿园和一所民办幼儿园,这也是为了满足家长多元育儿的需求。“其实,在组织报名之前,我们就已经对区内适龄幼儿进行了摸底调查,并及时对教育资源进行了调配。”

徐汇区今天也在招生考试中心设置了入园入学指定登记点,供家长进行信息修改之用。该区的人园报名将从5月18日启动。据市教委托幼处相关工作人员介绍,由于各区实际情况不同,因此,各区的招生政策和报名时间都不相同,家长可以具体查询幼儿所在区的招生政策,了解报名验证的具体程序和日期。

据了解,本市今年首次启用统一的全市适龄幼儿入园信息登记系统,为适龄幼儿入园提供政策查询、信息登记等服务,旨在避免以往家长可能前往多个区重复登记的情况,也将依托此系统建立上海市常住人口适龄幼儿信息库,为今后本市进一步优化配置学前教育资源提供参考。

教育新观察

佳澄没来、宇浩没来、慕晴没来……这几天,有幼儿园大班老师反映,班里的孩子总也凑不齐,不是今天缺这个,就是明天缺那个,有的一连几天都不来。是病了吗?是家里有事吗?都不是。这些“请假”的孩子可忙了,家长一边把假条交到园里,一边又大清早把孩子送到校外培训机构去上课。这究竟是因为什么呢?

娃娃纷纷请假

“我孩子班里有20多个人,这个学期开学后就陆陆续续有请假的,有的是一周请一天假,有的是请两天假,也有的分两个半天请假,他们是去机构上思维训练课、拼音课等。这样一来,弄得其他家长也焦虑起来,生怕不让自己的孩子去补习就会吃亏。”家住浦东北蔡地区的家长应女士说,他们也去附近的机构打听,幼升小的辅导课程门类蛮全的,基本上可以把一年级上半学期的语数外内容先学个遍。上课时间也可以按家长的要求灵活安排,有些孩子双休日早就排满了,所以只得利用平日上学时间去机构了。

大班的孩子为何屡屡“逃学”,原来是去校外上“培训班”

幼儿园不教拼音算术,家长急了

“中午或者下午提前接回去的小朋友还是蛮多的,前几年就有,这两年这股风气愈演愈烈。”本市一所公办幼儿园园长坦言,为了校园安全起见,园方请家长向带班教师提出申请,由老师统计后,交由园方报备,门卫室核对名单后,方可让孩子入园。初步统计,提出申请的孩子约莫有近50人。孩子们离园的原因,主要是去参加各种各样的校外培训班,尤以英语类和思维训练类最为吃香。

超前教未必佳

去年7月,教育部办公厅发出《关于开展幼儿园“小学化”专项治理工作的通知》,明确规定对于提前教授汉语拼音、识字、计算、英语等小学课程内容,要坚决予以禁止。

上海教科院青少年心理研究专家沈之菲说,小学一年级的教学执行的是国家的正规教育计划,是按孩子的年龄特点设计的,

校外培训机构的学前教育一是超前教,二是加快学,这就很可能会破坏孩子的认知特点,也损害孩子的学习兴趣。还在上大班的孩子,现在不让他们按部就班地完成幼儿园的教育计划,而是人为地去拔高他们的“知识”,在某些学科知识点上看似提高了,但也只是一时的,不是他们终身受益的能力提高。

重在能力培养

再过小半年就要入小学了,不会拼音、不会写名字,连100以内的算术也不会,这样的“零起点”,真的就会输在起跑线上吗?

从去年9月起,徐汇区汇星幼儿园作为试点校,参与了市教委教研室幼小衔接项目组的研究。园长江敏之坦言,过去,幼儿园开展幼小衔接教育,主要面向孩子设计课程和活动,如今,则更多请家长参与,以缓解家长的过度紧张和焦虑情绪,让家长更多了解孩

子的成长规律。除了通过微信公众号、网络交互平台、不定期讲座,让家长了解幼儿园在教些什么、玩些什么,也邀请大班家长和孩子参与更多的社会实践活动。例如,春天来临,家长和孩子一起研究幼儿园附近的康平路、武康路等,为何种了这么多法国梧桐,它们的名字从何而来?对付梧桐飘絮有什么好办法?这样的项目化学习能力,是孩子们在面向未来的学习过程中非常需要的。

在江敏之看来,孩子在读小学前,自我规划和管理的能力的培养也很重要。因此,在汇星幼儿园,每个大班孩子都有一本“备忘录”,孩子们用图画、符号、简单的文字,计划自己一天想做的事情,想玩的游戏,每天放学前看一看,自己完成了没有。“这样的活动给孩子们的锻炼,并不是一堂机构的培训课所能获得的。”江敏之说。

本报记者 陆梓华 王蔚

新民随笔

现实很骨感,幻想才丰满?

朱光

这两天,在欧美魔(科)科幻视觉爱好者眼里,“拯救世界的唯有斯塔克”——在超级英雄电影《复联4》里,钢铁侠托尼·斯塔克在拼尽全力打了响指,让时光倒流拯救了世界之后,那颗闪烁着蓝光的宝石形心脏不再跳动;在魔幻架空美剧《权力的游戏》第八季第三集里,阿妮·斯塔克这个经受过刺客训练的青春期少女,横空出世般跃上夜王头顶,在被擒拿的刹那把武器交换到另一手,刺中夜王,让其瞬间如冰晶一般崩裂,受其控制的僵尸大军也随之灰飞烟灭……

两个“救世主”只是恰好“撞”姓。但是这两大影视剧之同时风靡全球,令我们反思。“复联”系列电影,基于去年去世的“漫威之父”

斯坦·李的漫画,纯粹虚构的超级英雄,连番拯救溃败的世界——最具代表性的就是美国队长,从1941年美国参加二战起,一个弱小男生因为内心善良而被选中服药增肌,成为全身机能卓越的美军精神代表。《权力的游戏》改编自乔治·马丁的小说《冰与火之歌》,甚至还超越了小说的内容,但是明显与英国历史上的玫瑰战争有着对应关系。以红色为家族象征的兰尼斯特家族,对应的是以“红玫瑰”为象征的兰开斯特家族;以白色为家族象征的斯塔克家族,对应的则是以“白玫瑰”为象征的约克家族……但是《权力的游戏》除了在家族设置上接近史实之外,所有人物及其关系,乃至身处的时代都是虚构的。

英雄主义是人心所向,但是虚构的超级英雄影视,是想象世界对现实世界的补偿。“理想很丰满,现实很骨感”的真实含义,其实是“现实很骨感,幻想才丰满”。2018年全球电影票房前十中,除了排名第九的《波西米亚狂想曲》取自真人真事,排名第六的《碟中谍6》是阿汤哥拼出性命的动作片之外,其余8部都是魔(科)幻题材,排名第一的是《复联3》,排名第二《黑豹》……

魔幻、科幻、玄幻能让想象力飞驰;现实题材却让人脚踏实地。当全世界都陷入对于幻想的过度迷恋时,那么我们更应回到现实,别为了过分追求虚幻而踏入脚下的泥坑。

上财学子调研上海大学生网贷现状 男生比女生更爱用网贷

本报讯 (记者 易蓉) 随着互联网金融的发展,大学生陷入套路贷、网贷逾期遭起诉等事件经常见诸报端。日前上海财经大学的张天铭和4位同学进行了一场调查,希望客观呈现大学生互联网小额信贷产品的使用现状和风控现状,这个调查项目将参加第十六届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛上海市赛。

团队对复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学和上海财经大学等五所高校的在校大学生展开访谈和问卷调查,获得有效问卷289份。受制于调查成本等原因,尽管样本数不多,但覆盖多所高校仍可窥见一斑。样本数据显示,有44.3%的男生和39.4%的女生使用过互联网小额信贷产品;大三、大四

学生对网贷产品的接受度更高;月生活费为2000元以上的学生,近半数在使用网贷产品;参与调查的学生普遍每月使用网贷产品在4次以下,集中于500元以下的小额贷款。调研中,调查小组也发现了一些风险:贷款金额会被部分学生用于高消费或攀比消费,有73.3%的同学使用网贷进行一般网购,59.2%和22.9%的同学将贷款用于娱乐休闲、人情交际等享乐型开支;风险管控意识也亟待加强,表现在不关注待还金额、隐私保护观念不强等。